

## 袁家军在全省数字化改革推进会上强调

# 勇立潮头塑造变革 加快打造数字化改革标志性成果

浙江在线记者 刘乐平 余勤  
本报记者 何可人

本报讯 昨日下午,全省数字化改革推进会在杭州召开。省委书记、省数字化改革领导小组组长袁家军出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革等重要论述精神,进一步迭代深化对数字化改革理念、思路、方法、机制的认识,在新起点上谋划部署明年工作和下阶段重点任务,加快打造数字化改革标志性成果,推动现代化先行和共同富裕示范,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江落实落地,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

省委副书记、代省长王浩主持会议。葛慧君、黄建发、陈金彪、刘捷、许罗德、王昌荣、彭佳学、陈奕君、刘小海、梁黎明、朱从玖、高兴夫、王文序、卢山、徐文光、王成国、李占国、贾宇出席。

会上,省委改革办负责人汇报前一阶段以及一年来数字化改革总体进展情况和明年思路,省委办公厅、省政府办公厅、省经信厅、省发改委、省委政法委负责人分别汇报前一阶段以及一年来系统建设情况和明年思路,省大数据局负责人汇报

前一阶段以及一年来一体化智能化公共数据平台建设情况和明年思路。省人社厅、省生态环境厅、省检察院、宁波市委和温州市瓯海区、东阳市、天台县委负责人作典型发言并演示相关应用建设情况。会议明确了我省数字化改革2022年主要目标和下两个月重点任务。

袁家军在讲话中充分肯定一年来全省上下对数字化改革“蓝海”,围绕建设“数字浙江”持续发力,用好系统观念、系统方法,省市县协同、政企社学合力,谋划时统揽大局、操作中细致精当,推动数字化改革从夯基垒台、立柱架梁到全面推进,建成上线了一批具有引领性、示范性和典型意义的重大应用,探索形成了省域层面推进数字变革、构建数字文明的路径,逐渐形成了数字变革的浙江金名片,有力推进省域治理体系和治理能力现代化,进一步激发发展动力和社会活力,同时也指出了存在的问题。

袁家军指出,经过一年的“认识—实践—再认识”,我们找到了推进数字化改革的方法路径,积累了引领数字文明时代、推进数字变革的规律性认识。要坚持在大局下谋划、在大势中推进、在大事上作为,更加注重改革的系统性、整体性、协同性,系

统梳理和迭代升级改革思路、方法、路径、机制,进一步谋好系统重塑之策,培育升级系统成熟度,持续激发全社会创新创造活力,持续放大数字化改革的含金量。

袁家军强调,数字化改革是省委从战略和全局的高度,认真学习贯彻党中央决策部署,着眼实现高质量发展、竞争力提升、现代化先行和共同富裕作出的重大战略决策。核心要义在于解决矛盾、塑造变革,主战场是聚焦跑道,开发多跨应用。要找准数字化改革的跑道,发挥一子落满盘活撬动作用,聚焦总体设计、本质特征、过程管理等环节,从理论和实践上厘清数字化改革的核心要义和本质属性,从重大需求中谋划切入点,构建解决多跨协同模式,实现解决方案的量化闭环,实现多跨协同的流程再造、模式重构、制度重塑,确保数字化改革始终沿着正确的方向前进。要遵循系统集成方法解决问题的一般规律,构建多跨协同总体构架,以“V”模型方法量化细化协同模式,从构建最小系统起步,聚焦关键、放大细节、迭代升级,实现认识不断深化、体系不断完善、能力不断提升。要统筹数据平台和各大系统应用开发的数据形成与共享,从数据采集、归集、整合、共享、开放、

应用等全生命周期构建公共数据平台,丰富应用开发组件,突出数据流和业务流协同,以数据流为依据,改造提升业务流,明确数据共享路径,确保数据安全,为数字化改革提供强大数据支撑。

袁家军强调,明年是具有重要意义的一年,也是推进数字化改革全面贯通、集成突破、集中展示之年。要紧紧抓住数字变革的重大历史机遇,进一步放大数字化改革的格局,推动体系架构迭代升级,打造管用实用好用的重大应用,推动各领域制度重塑、流程再造,加快打造全球数字变革高地。各级各部门要立足今年的扎实基础,进一步谋划好未来两个月的工作重点,确保数字化改革取得“开门红”。各级领导干部特别是“一把手”要承担起第一责任,扑下身子亲自抓,主动加强学习、创新思维,全面调动各方积极性,推动数字化改革在正确的跑道上跑出加速度、跑出好成绩。

王浩强调,各地各部门要切实增强攻坚克难的信心,保持久久为功的定力,乘势而上推动数字化改革多出成果、出大成果。要坚持目标导向,牢牢把握明年数字化改革的主要目标和下阶段重点任务,抓紧确立“跳一跳、够得着”的目标,明确“接得上、落得了”的具体任务,提出“谋得实、

抓得好”的工作举措,加快推动数字化改革迭代升级。要弘扬实干作风,形成严密无缝的责任闭环、协同高效工作格局,特别是各级“一把手”要扛起第一责任,以上率下带动形成改中求变、改中求活、改中求新的强大合力。要完善督查、评价、考核机制,褒奖先进、鞭策后进、带动中间,充分调动各级各方面的积极性、创造性,使数字化改革真正成为我省全面深化改革的金名片。

会议以视频会议形式召开,各市、县(市、区)设分会场。省直有关部门负责人在分会场参加。

区领导王敏、姜永柱、赵立明等在萧山分会场参加。

会后,区委书记王敏就贯彻落实全省会议精神提出要求。他强调,要按照省委决策部署,更加精准抓好数字化改革工作,高度重视、合力攻坚,加快推动数字化改革跑起来、走在前。要持续深化“一网统管”改革这一重要抓手,全面提升城市治理现代化水平,努力为省市数字化改革提供更多萧山经验、硬核成果。要充分利用数字化手段为安全工作赋能,通过“人防+技防”、线上线下协同,着力构建闭环管理体系,全面防控安全风险。

## 区政府十六届第四十五次常务会议召开

记者 黄婷

本报讯 昨日,区政府十六届第四十五次常务会议召开。会议审议并原则通过了《现代农学与生物制造浙江省实验室建设方案》《杭州市萧山区农村宅基地和农村住房建设审批管理实施办法》《杭州市萧山区关于深入实施专利、品牌、标准战略,推动经济高质量发展的实施细则》。

代区长姜永柱主持会议,区政府领导吴炜炜、程晓东、倪世英、方军、张亮、吴为东、杨新程、王润东参加。区人大常委会党组成员钟华成,区政协副主席姜国法应邀列席。

就做好下阶段省实验室建设工作,会议指出,要提高站位,深刻认识该实验室落地对我区实现省级实验室“零”的突破的重大意义,对萧山、杭州乃至浙江省农

业农村发展、农业生物产业化的重要意义;要统筹结合,有效整合萧山现有科研平台力量,加快营造协同创新生态,共同推动实验室建设迈出更大步伐,取得更大成效;要理顺机制,优化实验室架构建设,完善区内协调和向上对接机制,细化资金使用管理办法,最大限度为项目推进赋能增效;要重在实效,对标实验室发展目标,推进科技成果转化落地,推动形成更多实质性成效。

农村宅基地是农村群众的立身之本,关系千家万户。会议强调,要强化政策衔接,认真分析新旧政策差异,充分评估政策转换可能引发的各类风险,确保新旧政策平稳有序过渡;要强化监督追责,聚焦“前期管”,紧盯“现场管”,压紧压实相关部门和镇街责任,有效调动群众监督积极性,进一步深化事前审查、事中督查、事后

监管;要强化宣传引导,加强业务人员专业培训,多层次、多角度广泛宣传,确保政策宣传到户、讲解到人,有效消除群众疑虑;要强化法定程序,全面梳理赋权清单,履行办法规定程序,推动事项落实到位;要强化联动配合,相关部门和各街镇要加强联动、紧密配合,学习周边区县先进经验,持续细化操作细则,凝聚工作最大合力。

就下阶段深入实施专利、品牌、标准战略工作,会议要求,要明确适用对象,进一步厘清实施细则适用范围,消除政策盲点;要突破薄弱环节,引导萧山企业家树立知识产权意识,不断提高企业知识产权申报和高水平代理机构入驻的积极性;要强化向上对接,积极争取上级资源和政策支持,为萧山提高知识产权创造、运用、保护和服务水平提供最大助力。

## 1园区2企业“加冕”省绿色低碳工业园区和工厂

记者 周珂

本报讯 日前,省经信厅公布2021年浙江省绿色低碳工业园区和工厂名单,萧山经济技术开发区入选省绿色低碳工业园区名单,达利(中国)有限公司、浙江金迪控股集团入选省绿色低碳工厂名单。

作为国家级开发区,萧山经济技术开发区一直以来就以绿色、低碳化、高科技的先进制造业为发展方向,经过多年的发展,目前开发区的经济结构和产业类型进一步朝着绿色、高效、智能、低碳的方向发展。通过鼓励绿色转型、采用绿色技术和管理手段,开发区运用政策杠杆,促进了区内企业的绿色发展,为开发区在“十四五”期间取得更佳的产业和环境绩效打下坚实基础。

浙江金迪控股集团专注于免漆复合木门、油漆复合木门、卫浴整体家具、整体衣柜等产品生产。在板材生产车间内,企业今年新投用的自动化板材生产线板材的转向、封边、传送都由机器独立完成。通过“机器换人”,企业人工成本下降了50%,生产效率提升一倍以上,单位能耗下降50%。除了

生产线的改造外,企业在节能照明、厂区绿化、生产废水循环利用、减少原材料消耗、再生能源利用等方面,加大了绿色制造的改造力度。

达利(中国)有限公司近三年投资4000多万元,通过技术创新、管理系统、设备升级改造、智能控制等方式,从全过程提高资源利用效率,促进节能、节水、低碳,打造全产业链智能化、绿色化生产模式。其中,通过建立并升级改造废水处理及中水回用系统,减少污染物排放、固体废物资源化等一系列可持续典型“减排降碳”案例,使整个制造过程中不产生环境污染或环境污染最小化,形成了示范效应。

近年来,我区坚决落实“碳达峰”“碳中和”要求,系统谋划产业绿色转型,高度重视绿色工厂建设服务,全力支持企业生产方式转变,推动形成一批绿色工艺、绿色工厂、绿色园区、绿色供应链,持续强化企业产品绿色化、用地集约化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化等能力建设。截至目前,我区拥有国家级绿色工厂3家、绿色产品设计企业2家;省级绿色低碳工业园区1家、绿色低碳工厂2家;市级绿色低碳园区1家,绿色低碳工厂11家。

## 区十六届人大常委会举行第四十二次会议

记者 周珂

本报讯 昨日下午,区十六届人大常委会举行第四十二次会议。区人大常委会主任裘超,副主任顾大飞、董华恩、董祥富、李国梅、魏大庆、徐建中出席会议。副区长吴为东,区监委、法院、检察院负责人列席会议。会议由顾大飞主持。

会议听取和审议了《关于2020年度区

本级预算执行和其他财政收支审计发现问题整改结果的报告》。

会议审议通过了关于召开区十七届人大一次会议的决定;审议通过了区十七届人大一次会议指导思想、议程草案、日程草案。

会议听取了区十六届人大常委会代表资格审查委员会提交的《关于杭州市萧山区第十七届人民代表大会代表资格审查报告》,并以按电子表决器表决的方式

通过了该项报告。据悉,经过依法投票选举,428人当选为区十七届人民代表大会代表。

会议书面审议了关于落实整改区人大常委会对区农业农村局行政执法工作评议意见的报告和关于落实整改区人大常委会对我区招商引资工作评议意见的报告。

会议还审议通过了有关人事任免事项,并举行了新任人员宪法宣誓仪式。

## 医疗机构信息无障碍应用场景启用

记者 盛凤琴  
通讯员 陈盼望 邹紫 樊轶雯

本报讯 共同富裕,健康先行。为更好地迎接杭州亚运会、亚残运会的召开,近日,区一医院、区二医院、区三医院、区中医院等多个医疗机构率先完成信息无障碍应用场景的提升改造。通过数字化改革,提升我区智慧医疗服务体系,进一步满足残障人士的就医需求。

萧山的杨先生是一名聋哑人。日前,他因为腿伤来到区一医院就诊,在医院一站式服务中心桌上,一块写着“我们为视障和听力障碍人士提供信息无障碍服务”的告示牌,让他眼前一亮。于是,他走到服务台前,顺手拿起牌子给工作人员示意了一下。当值的工作人员何慧琳立马明白了杨先生的用意,并把他带到一台视频手语翻译器前,直接拨通视频通话。

在了解了杨先生就医意图后,何慧琳帮他挂好骨科门诊号,并把他带至骨科门诊,随行的还有这台视频手语翻译器。在就诊时,这台小仪器也为医生帮上大忙,全程无障碍交流,这样的就医

体验让杨先生竖起了大拇指。

据悉,杨先生体验的视频通话设备,是区卫健局本月为医院新添置的信息无障碍应用场景。除了这个视频手语翻译外,还配备无障碍识别耳麦,该设备可以识别书面文字信息,以语音形式播送内容,帮助他们解决交流上的困难,让视听障碍人群就医更舒心。

此外,在医院无障碍自主区有两台挂号、结算的自助设备,专门为残障人士提供服务,65厘米的高度刚好适用于坐轮椅的患者使用。该设备配备读屏软件,能为盲人使用时进行信息播报。这套信息无障碍就医“黑科技”,让听障、视障人士和年长者就医听得见、看得见。

对此,区卫健局信息科科长沈莹表示,为保障残障人士便捷就医,今年区卫健局推进医院信息无障碍建设,要求在门诊大厅、公共卫生间、部分诊间等配置手语翻译系统、阅读机器人、语音提示器等设施设备,其中4家医共体总院同时配备语音机器人。

## “亚运兴城”攻坚年

### 导读

## 老人手拿“工分卡”也能赚“工分”



喜迎盛会

萧山剧院红旗招展,喜迎中国共产党杭州市萧山区第十六次代表大会的召开。

记者 范方斌 摄